

新华社电 6月3日,国家主席习近平向上海合作组织民间友好论坛致贺信。

习近平强调,我在去年11月提出举办上海合作组织民间友好论坛的倡议,得到各成员国热烈响应和积极支持。相信论坛将成为各方增进了解、深化友谊、加强合作的重要平台。

习近平指出,希望各方秉持“上海精神”,坚守初心,同舟共济,守望相助,深化合作。要发挥民间外交优势,拓宽各国人民心灵沟通渠道,为上海合作组织发展作出积极贡献。

新华社电 近日,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤分别同美国贸易代表戴琪和财长耶伦视频通话。商务部新闻发言人高峰3日表示,中美经贸领域已开始正常沟通,双方沟通开局顺畅,求同存异是共识,下一步将共同努力务实解决一些具体问题,推动中美经贸关系健康稳定发展。

商务部当日召开的例行新闻发布会上,有媒体问,中方如何评价这两次通话成果?是否意味着中美经贸交流重新启动?后续还有何安排?

高峰表示,最近一周来,刘鹤副总理与戴琪大使和耶伦财长分别通话,两次都是50分钟左右的视频通话。两次通话有几个特点:

首先,双方沟通开局顺畅。在两次通话中,双方本着平等和相互尊重的态度,就中美经贸关系、宏观形势、国内政策等问题交换了意见。双方都认为,交流是专业、坦诚和建设性的,中美经贸领域已经开始正常沟通。

第二,求同存异是共识。双方都认为中美经济、贸易关系十分重要,存在诸多可以合作的具体领域。双方也都提出了各自关切的问题。中方充分考虑国内经济发展背景和状态,表达了我们的具体关切。

第三,从务实解决问题入手。双方同意,下一步要从有利于中美两国和整个世界的角度,共同努力,为生产者和消费者务实地解决一些具体问题,推动中美经贸关系健康稳定发展。

商务部:中美经贸领域已开始正常沟通



万众一心 坚决打赢疫情防控硬仗

省常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)召开会议,李希主持

以“快、严、实”的硬措施 坚决遏制疫情扩散蔓延

详见A2

广东各级党组织和广大党员干部冲锋在疫情防控最前线

他们用行动 诠释初心使命

详见A3

6月3日广东新增本土确诊病例7例

荔湾9条街道 封闭封控管理 区域内人员需多轮核酸检测

详见A4



疫情之下,广东各地学校防疫准备足 信心满满 迎战高考

详见A5

6月3日,广州科学城中学高考考点,面对疫情下的高考,高三学子很淡定 羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城晚报记者走进广州市公安局流调专班的感染者轨迹调查专班

“我们要跑得更快,努力跑赢病毒”

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道:突如其来的疫情,让广州的“病毒侦探”再次上岗。

他们是广州市公安局从全市刑侦队伍中抽调的最精干的侦查员。疫情来临,他们组成广州市公安局流调专班的感染者轨迹调查专班(以下简称“专班”),重点聚焦荔湾区。专班24小时运作,与卫健委、疾控中心等部门无缝协作,通过一分一秒的抽丝剥茧,揪出病毒的游走轨迹,精准推断出一个个风险区域以及可能有感染风险的人群。

6月3日,记者走进专班,探秘“病毒侦探”的“破案”过程。据统计,截至6月3日中午,专班已累计排查重点场所122个,排查重点场所涉及的密接人员1300余人,协助卫健部门排查2000余人,排查出并推送给卫健部门的风险人群12000余人。

四步还原感染者时空路径

“流调与办案,相似之处都是还原事实、还原路径、还原行为;不同之处在于,刑警破案看结果,流调更看重过程。”专班负责人李光日说。

疫情发生后,李光日的手机屏幕几乎就没暗过,每天电话、微信

不断。一接到核酸阳性的报告,他们马上就进入战斗状态。

战斗一般是这样开始的——第一步,公安联络员与医务人员组成小组,穿上防护服,对话感染者。这场对话要按照时间轴来进行,详细询问他过去14天都去哪儿、跟谁见面、去哪儿吃饭等。“细到每个小时每分钟,14天×24小时不能出现断裂和空当。”李光日说。

第二步,后台轨迹专班同时介入。前方一反馈感染者曾去过哪个地方,专班就立即通过视频、大数据等技术,查找轨迹起点,并向前、向后延伸,一步步还原其过去14天的全部轨迹。

第三步,有些感染者出现记忆模糊或偏差,专班及时依托公安大数据给予提醒,帮助他回忆。“比如一个患者某天去过医院,但想不起具体时间,我们就马上到医院核实,他都去了哪儿,几点交的费……直至找到他出现的时间点,还原他的真实活动轨迹。”李光日告诉记者。

第四步,将基于各类证据充分印证的详细时空轨迹,及时推送给卫健部门,供决策参考。

倒追感染者接触的人群

如何精确锁定密切接触者?专班成员苗兴告诉记者,如果一个感染者曾经去过某个酒楼,知道了感染者的用餐时间,侦查员就开始根据卫健部门专家的意见设置排查条件,倒追感染者进入酒楼之前的几个小时曾进入酒楼的所有人员。他们需要将这些人员全部找到,列为密切接触者。

感染者什么时候进来的?什么时候出去的?坐在哪个桌上?要精确到几时几分。哪个人跟感染者离得很近?哪个人曾经没戴口罩?哪个人曾与感染者在洗手间碰过头或讲过一句话?这些都需核实。

就是用这种方法,侦查员快速锁定了与首例病例郭阿婆关联的那名服务员。“我们调看视频,发现服务员送餐时没戴口罩,送餐回来后依然没戴口罩,而她曾经给阿婆送过菜。据此,我们判定两个人在没戴口罩的状态下有过接触。”李光日告诉记者。

病毒传播日渐“有迹可循”

对这些侦查破案的能手来说,

找无形的病毒,可能比锁定犯罪嫌疑人还要难。

“我们不能肉眼看到病毒跑到哪里,只能根据时空条件判断有没有传染可能。”李光日说,“办案还有周期,但与病毒的这场对决,是未知的。”

他告诉记者,有的感染者活动轨迹非常活跃,可能上午还在这个区,下午就去了另一个区,最多的时候,一个人一天的活动轨迹可以达到十几个场所;有的感染者因为年纪大,记不清楚也说不清楚,甚至还经常不带手机,侦查员们只能从感染者的家开始,各个环节逐一还原轨迹。

随着疫情形势的变化,为了防止病毒继续传播,专家们会根据流调结果划定封控圈。这就像是撒下一张大网,在这张网内全员检测核酸,快速找出感染者,通过“病毒侦探”的轨迹还原,找出有无圈外轨迹,避免圈外爆发。

在李光日看来,随着广州防控措施持续加强,病毒传播越来越“有迹可循”。近日,封控范围外出现的部分阳性感染者,就是这群“病毒侦探”在追查轨迹时发现了病毒的“圈外”活动,进而及时“揪”出病毒。“我们要跑得更快,努力跑赢病毒。”李光日说。

据新华社电 国家卫健委3日通报,截至2021年6月2日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗

70482.6万剂次。同时,2日创下单日接种量新高,达2291.8万剂次。从6亿剂次到7亿剂次仅用5天,这就是疫苗接种的“中国速度”。

超7亿剂次! 疫苗接种的“中国速度”

中美经贸领域已开始正常沟通

新华社电 近日,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤分别同美国贸易代表戴琪和财长耶伦视频通话。商务部新闻发言人高峰3日表示,中美经贸领域已开始正常沟通,双方沟通开局顺畅,求同存异是共识,下一步将共同努力务实解决一些具体问题,推动中美经贸关系健康稳定发展。

商务部当日召开的例行新闻发布会上,有媒体问,中方如何评价这两次通话成果?是否意味着中美经贸交流重新启动?后续还有何安排?

高峰表示,最近一周来,刘鹤副总理与戴琪大使和耶伦财长分别通话,两次都是50分钟左右的视频通话。两次通话有几个特点:

首先,双方沟通开局顺畅。在两次通话中,双方本着平等和相互尊重的态度,就中美经贸关系、宏观形势、国内政策等问题交换了意见。双方都认为,交流是专业、坦诚和建设性的,中美经贸领域已经开始正常沟通。

第二,求同存异是共识。双方都认为中美经济、贸易关系十分重要,存在诸多可以合作的具体领域。双方也都提出了各自关切的问题。中方充分考虑国内经济发展背景和状态,表达了我们的具体关切。

第三,从务实解决问题入手。双方同意,下一步要从有利于中美两国和整个世界的角度,共同努力,为生产者和消费者务实地解决一些具体问题,推动中美经贸关系健康稳定发展。

去年以来广东共受理环境资源案件3.5万件,同比增6.5%

污染环境 承担刑责以后 还要赔钱道歉

详见A6

粤赣省际新通道

雄信高速 将于6月底 全面开工

详见A7

西方翻炒新冠病毒“实验室起源论”出于自身政治目的

俄罗斯专家: 英美贼喊捉贼

详见A9

国足奔赴 阿联酋

备战世预赛40强赛A组余下三场比赛

详见A10

责编/袁婧 孙焰 美编/张江 校对/温瀚